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	Aufgaben

	

	Nachdänker: 1. Brot vo gester 



	Aufgabe 1

	

	a) Was ist ein «Trittbrettfahrer»?


	Ein Trittbrettfahrer ist eine Person, die von den Leistungen anderer profitiert, ohne dafür zu bezahlen.

Herleitung des Begriffs: Früher gab es an Kutschen oder Strassenbahnen sogenannte Trittbretter. Das waren Bretter, die aussen an den Fahrzeugen befestigt waren. Sie dienten als Einstiegshilfe für die Fahrgäste. An manchen Fahrzeugen gibt es auch heute noch solche Trittbretter – zum Beispiel an Zügen oder grossen Autos. Kurz vor der Abfahrt eines Fahrzeugs sprangen früher oft Schwarzfahrer auf die Trittbretter. Sie hatten für die Fahrt also nicht bezahlt und fuhren auf dem Trittbrett umsonst mit.




	b) Nenne einige Beispiele für Trittbrettfahren.


	· Schwarzfahren
· Wenn man nicht oder nur wenig bei einer Gruppenarbeit in der Schule mitarbeitet.
· Selbstbedienungsstände (bei Bauernhöfen etc.) mit frei wählbaren Preisen für Produkte. Wer hier immer nur das Minimum zahlt oder gar nichts zahlt.

Eine ähnliche Situation gibt es auch bei sogenannten Allmendegütern, d.h. Gütern, die von allen genutzt werden können: Grasflächen zum Weiden, Teiche zum Fischen, Luft zum Atmen etc. Wenn jeder versucht den Nutzen für sich selbst zu maximieren, so kann es passieren, dass die natürlichen Ressourcen versiegen (keine Fische mehr im Teich), die Umwelt verschmutzt wird (Verschmutzung der Luft durch giftige Gase), so dass alle daran leiden.




	c) Was ist ein «Win-Win-Situation»?


	Eine Win-Win-Situation ist allgemein eine Situation, bei der alle Beteiligten von einer bestimmten Handlung profitieren.




	d) Nenne einige Beispiel für Win-Win-Situationen.


	Wenn im Filmbeispiel Isa und die Nachbarin sich ein Abonnement teilen, dann würden beide davon profitieren. Sie könnten dann beide im Internet surfen und müssten beide nur die Hälfte bezahlen. Allerdings ist dies für den Anbieter keine Win-Win-Situation, da er so trotzdem nur ein Abo verkaufen kann.

Beni und Isa würden gerne wandern gehen. Beni kann nicht gut Kartenlesen, dafür viel Gepäck tragen. Isa kann nicht viel Gepäck tragen, dafür gut Kartenlesen. Beide würden davon profitieren, dass sie zusammen wandern gingen.




	e) Gibt es auch Situationen, in denen Handlungen dazu führen, dass alle Beteiligten nur verlieren? Nenne ein Beispiel.


	In vielen oder den meisten Fällen sind Kriege zum Schaden aller. 

Der Handelskrieg zwischen den USA und China (Stand Februar 2019) ist ebenfalls eine Situation, von der keine der involvierten Parteien profitiert resp. nur Schaden nimmt.

[bookmark: _GoBack]Beispiel aus der Schule: Wenn ein Schüler einen anderen Schüler schlägt, gibt es nur Verlierer. Das Opfer, weil es geschlagen wurde, und der Täter, weil er (normalerweise) bestraft wird.
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